中共湖北省委机关报 湖北日报传媒集团出版 http://www.cnhubei.com 2024.2.25 甲辰年正月十六 甲辰年正月十六





## 习近平复信美国马斯卡廷中学 访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席 习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯 卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺 卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢 迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写 得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫 很形象!得知你们到访了好几个城

市,看大熊猫,品中国美食,体验中华 文化,感到"超级开心",我非常高兴。 听说你们结识了许多中国小伙伴,并 且邀请他们回访你们的家乡,你们之 间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻 不如一见。1985年我第一次访问美国 时,热情友好的美国人民给我留下了 难忘的印象。相信通过这次交流访 问,你们对中国和中国人民也会有更 直观、更深入的了解。欢迎你们再来 中国,也欢迎更多美国青少年朋友来 华交流学习,亲身感受一个真实、立 体、全面的中国,与中国青少年交心交 友、互学互鉴,为增进两国人民之间的 友谊携手贡献力量。

化

全省奋

"高质量发展"遇上"共同缔造",带来"好环境+好生活"——

# 汉阳主打发展成果全民共享

湖北日报全媒记者 朱惠 通讯员 曾建 黄璜

刚刚过去的2023年,武汉市努力 在湖北建设全国构建新发展格局先行 区中当先锋、打头阵,成为人口超千万 的超大城市,全年GDP突破2万亿元。

经济总量每跨越一个万亿大关, 城市发展能级都将迎来"质的飞跃", 而一切发展,都需要基层善治支撑,离 不开基层群众参与,成果更应该落到 基层、惠及百姓。

历时3年跟访,湖北日报全媒记者 亲历见证,在武汉三镇之一的汉阳,城 市高质量发展成果,正在走进街巷、融 入生活、沁出芬芳。

梳理近10年数据,汉阳区民生支 出占财政支出比重,始终保持在75%以 上,2023年更是再创新高,达到79%。

截至去年底,汉阳区已累计投入 17.6亿元,完成151个老旧小区改造, 并实现红色物业全覆盖,260个小区成 为共同缔造"样板房",1300余个共同 缔造项目造福一方。

"共同缔造美好环境与幸福生活, 既是认识论,也是方法论。"今年,汉阳 区定下新目标——持续打造共同缔造 样板点小区,推动共同缔造活动进楼 宇、进商圈,让共同缔造为经济社会发 展汇聚更多基层力量,也让发展成果 更多更公平地惠及百姓。

#### 从锦上添花,到雪中送炭—— 覆盖90%的老旧和还建小区

它,建于1963年,没有名字。 新年伊始,走进汉阳区共同缔造样 板点中这个最高龄的老旧小区,记者脑 海中出现的第一个词是"返老还童"。

"向前走温馨家园""向后走海阔 天空"……一进小区,网红路标打卡角 令人眼前一亮,路边的栅栏、晒衣架都 已换新,单元楼墙面也被粉刷一新,还 安装了触摸式感应楼道灯。

虽然它只是一个"迷你"小区,3个 单元84户人家,居民还不到200人,可 是小区环境一点不马虎,休闲广场上安 装了太阳能照明灯和休闲椅,一旁的电 动车停车棚用起来既方便又安全。

"好环境"带来"好生活"。去年9 月,居民们一起为自己的家园起了个 名字——五园里,挂在了小区大门口, 归属感满满。

"从锦上添花,到雪中送炭,我们 要关心最需要关心的人。"汉阳区委组 织部部长王汉斌介绍,一年来,该区运 用共同缔造理念改造小区260个,覆盖

全区90%的老旧和还建小区。

2022年8月19日,汉阳区启动首 批30个共同缔造样板点小区打造;

2023年6月16日,全区已完成 130个样板点小区建设;

2023年10月23日,第三批完成 验收,全区样板点小区增至200个…… 每逢周一、周三,汉阳区"无会 日",由区委主要领导领衔组成的"调 研团",风雨无阻跑基层,调研督导共

同缔造样板点小区推进情况,逐一"过

筛子"验项目、访群众、看变化。 "来站前花街打卡非常出片,好 看!""咱小区也有足球场了,高大上!" 去年6月,汉阳区在全省率先发布区级 共同缔造共建共评平台,上线半年以 来,引发居民两万余条"表白"留言。

(下转第3版)

"实现高质量发展"是党的二十大报告概 括的中国式现代化的本质要求之一。奋力推 进中国式现代化湖北实践,必须走高质量发 展之路

习近平总书记强调,"必须加快形成推动 高质量发展的指标体系、政策体系、标准体 系、统计体系、绩效评价、政绩考核"。去年6 月,省委召开专题会议,在前期工作基础上, 就完善加快建设全国构建新发展格局先行 区、推动高质量发展综合绩效评价考核指标 体系这一主题进行了研究。此次全省奋力推 进中国式现代化湖北实践大会提出"健全一 个评价指标体系",明确要求"提升高质量发 展综合绩效评价考核的科学化水平,引导各 级领导班子和领导干部牢固树立和践行正确 政绩观,加快推动高质量发展",进一步树牢 了在推动高质量发展中充分发挥考核指挥棒 作用的鲜明导向。

健全一个评价指标体系,要突出高质量 发展要求。党的十八大以来,习近平总书记 围绕推动高质量发展,发表了一系列重要讲 话,作出了一系列重大部署,为我们健全一个 评价指标体系指明了方向、提供了遵循。比 如,新发展理念是发展行动的先导,是管全 局、管根本、管长远的导向,提升高质量发展 综合绩效评价考核的科学化水平,就必须把 创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念, 体现在对各级领导班子和领导干部的政治素 质、履职能力、工作成效、作风表现等所进行 的了解、核实和评价中。再比如,推动经济实 现质的有效提升和量的合理增长是高质量发 展的内在要求,在健全一个评价指标体系的

过程中,必须始终坚持质量第一、效益优先的价值导向,更好推动经济发展质 量变革、效率变革、动力变革。

健全一个评价指标体系,要突出地方特色。在全国自然地理版图中,湖北 依托"三江千湖四屏一山一平原"形塑了禀赋和特质,全省各地在发展基础、条 件、优势等方面也体现出差异性。"考什么"决定"干什么","怎么评"影响"怎么 干",评价指标体系越是立足实际,越能发挥好导向作用。健全一个评价指标 体系,聚焦的是全省高质量发展的整体性、系统性、生长性,但这绝不意味着搞 "一套衣服大家穿""一个模子套所有"。

### 防范应对新一轮低温雨雪冰冻天气

荆楚各地志愿者活跃在破冰除雪一线-

湖北日报全媒记者 江卉 通讯员 潘希子

除冰雪保畅通,守平安送温暖。 连日来,防范应对新一轮低温雨雪冰 冻天气,全省广大志愿者活跃在各地 破冰除雪一线,用"热辣滚烫"融风雪 冻雨,这一抹抹"志愿红"让荆楚大地 暖意融融。

#### 一个个"推车侠",伸出温暖援手

雪天路滑,驾车出行困难重重。 每当这时,总有"推车侠"从四面八方 涌来,伸出温暖援手。

2月22日上午,武汉市洪山区虎 泉街尚文路上坡处,一辆小车陷在雪 地,无法驶出。正在路边铲雪作业的 环卫工人高丹看到后,马上招呼同事 们上前,有人用铲子清除积雪、有人 跑到车后帮忙推车,小车很快脱离困

"冰雪无情,人间有情;扫雪除 冰,你我同行。"连日来,武汉、宜昌、 咸宁、黄石等多地发出志愿服务行动 倡议,号召志愿者们踊跃投身除冰除

在武汉,1000余家市级以上文 明单位投身"破冰行动",3200余支 志愿服务队、社会志愿服务组织近 10万人次志愿者踊跃参与除冰除

在黄石,团市委开展顺风车志愿 服务活动。团市委青年干部和志愿 者在私家车上张贴"志愿服务,免费 乘车"的标语,行车途中捎上行动不 便的老人和孩子。团黄石市委相关 负责人介绍,"雪天路滑,出行不便, 我们的顺风车就在人多的地方行驶, 希望能尽我们所能为市民们的雪天 出行保驾护航。"

挥锹除雪、撒盐化冰、清理障碍、 铺防滑垫……在主次干道、交通路

口、小区村湾等公共场所,全省各级 文明单位和新时代文明实践所(站) 的志愿者们,为城乡居民清扫出一条 条"平安路"。

#### 一杯杯免费热饮,暖身更暖心

"您好!这是我们给您准备的包 子,趁热吃!"2月21日,得知十堰市 张湾高速路口有驾乘人员滞留,团十 堰市委迅速组织20余名青年志愿 者,将募集来的200余份包子豆浆、 600余桶泡面送到滞留人员手中。

(下转第3版)

### 雪中巡检护电网 2月22日,国网湖北超 高压公司宜昌运维分部特 巡人员冒着严寒,在海拔 1200米的秭归郭家坝荒口 坪,对位于高山之巅的20 基易覆冰铁塔展开蹲守特 巡,确保电网在恶劣天气下 安全运行。 (湖北日报全媒记者 刘 曙松 通讯员 许克剑 摄)

### 全省1.12万支驻村工作队、450支农技小分队下沉一线

## 冰雪中的贴心"暖宝宝"

湖北日报全媒记者 崔逾瑜 艾红霞 通讯员 罗蓓蓓 方新龙

新一轮低温雨雪冰冻天气来袭, 部分在田作物遭受冻害、渍害,设施 农业大棚受到冲击,农业生产备受考

关键时刻,全省1.12万支乡村 振兴驻村工作队、3.82万名驻村干部 和450支农技小分队、2.43万人次农 技人员迎冰战雪、精准帮扶,用勇气 和担当彰显"三农"温度。

#### 就地战冰,筑牢村民温暖 过冬防线

上一轮低温雨雪冰冻天气中,大 棚因积雪积冰垮塌,损失令人心疼。

本轮寒潮来临之前,武汉市黄陂 区王家河街高炉钱村驻村工作队未 "雪"绸缪,提前应对,指导合作社卷 起大棚顶部预留天窗,将大棚之间排

水沟底部塑料膜划开,加大巡查、清 扫冰雪频次。新一轮寒潮中,该村没 有发生大棚损毁情况。

把风险想在前、漏洞补在前。 在咸宁市通城县东港村,省卫健委 驻村工作队抢前抓早,在降温前深 入开展安全风险隐患排查整治,指 导做好农业设施加固、越冬作物防 寒防冻等工作,并和村"两委"严

格落实24小时值班和领导带班制 度,及时报送雨情雪情灾情和防范

潜江市生态环境局驻熊口镇庆 丰村第一书记黄祥柯,在入户排查时 发现脱贫户姚文祖家的蔬菜大棚倒 塌,他迅速同村干部一起帮助姚文祖 加固尚未倒塌的大棚,并对倒塌大棚 进行清理。针对姚文祖这一返贫风 险户,工作队、村"两委"召开村民代 表大会,拟将其纳入突发严重困难 户,并制定申报农业保险、申报临时 救助等帮扶措施。

大雪封路,省教育厅驻孝昌县王 店镇磨山村工作队接到脱贫户的求救 电话——两位老人行动不便,无法从镇 上购买物资,生活窘迫。(下转第3版)

### 王忠林为湖北时珍实验室 首席科学家颁发聘书

湖北日报讯 (记者杨念明)2月 24日,湖北时珍实验室第一届学术 委员会第一次会议在武汉召开,中国 工程院院士王琦、王广基、董家鸿、邬 堂春、肖伟、陈士林受聘为实验室首 席科学家。省委副书记、省长王忠林 出席聘任活动并为首席科学家颁发 聘书。

湖北时珍实验室是国内中医药 领域首个省级实验室,自2023年8 月揭牌以来,按照"高点起步、灵活机 制、突破重点、争创一流"要求,加快 建立健全运行管理体制机制,科学研 究、人才引进、合作共建等各项工作 取得阶段性进展,通过多种方式组建 研究团队20余个,聚集中医药及交 叉学科人才170余人,在老年病未病 筛查、楚药关键核心技术攻关、中药 材种植、中药新药研发等方面形成一 批重大成果。下一步,实验室将重点 围绕老年病学术思想和养生文化研 究、老年人群体质与未病健康管理研

究、老年慢病发病规律与干预机制研 究、老年大健康产品开发研究、老年健 康特色道地药材产业发展研究等方 向,全力建设"创新、团队、资本、产业" 四位一体的跨学科跨领域协同创新综 合平台,打造中医药科技创新高地、产 业发展高地、人才聚集高地、文化传承 基地,推动建设以老年健康为特色的 中医药全产业链高质量发展示范区, 为湖北中医药事业发展和现代产业体 系建设提供有力的科技人才支撑。

湖北时珍实验室学术委员会由 6位首席科学家和国医大师、国内名 中医、岐黄学者等20余位知名专家 组成,王琦院士任主任,邬堂春院士 任副主任。

王琦院士介绍了实验室建设情 况。副省长、省政府秘书长蔚盛斌主 持聘任活动,武汉市市长程用文致 辞。湖北时珍实验室学术委员会委 员、共建单位代表,省及武汉市相关 单位负责同志参加活动。

### 不负好春光 拼出新"荆"彩 全省规上工业企业 全面复工复产

湖北日报全媒记者 吴文娟 通讯员 王隽

开局力争先,起势定胜势。龙年 伊始,荆楚大地上的工厂车间纷纷开 启忙碌模式。

连日来,我省工业企业开足马力 赶订单、忙生产、拓市场,力争以开工 的"加速度"跑出首季"开门红"。

元宵节是春节后复工的关键节 点。2月24日(农历正月十五)从省 经信厅获悉,全省具备复工复产条件 的规上工业企业实现应开尽开、应复 尽复,生产经营基本恢复至正常水 平,为全省工业经济奋力夺取一季度 "开门红"打下坚实基础。

#### "早字当先"谋开局 8个市州开工率达100%

位于宜昌高新区的湖北东昱欣 晟新能源有限公司,订单已排到今年 11月份。

春节期间,全厂1500人均在岗 赶订单、保交货。目前,公司已建成 3条电芯生产线、3条模组生产线和 一条PACK线,正着力打造华中绿 色智能工厂和一流新能源标杆企业。

一天不耽误、一刻不懈怠,春节 "不打烊"、企业生产忙。省经信厅介 绍,各地早谋划早部署,深入企业走 访服务,主动协调畅通供需对接,全 力保障各类生产要素,积极配套出台 激励举措,引导企业春节期间连续生 产、增产扩产。

荆门市出台鼓励措施,对春节期 间订单充足的不停产规上工业制造 业企业,给予奖励;对春节期间开足 马力生产的规上工业企业,给予一次

孝感市全力做好春节期间稳产 工作,做好产需对接,力促企业满负 荷生产。 (下转第2版)